ABANA İLÇE MEM
DÖGEP KASIM AYI ETKİNLİK RAPORU

EYLEM KONUSU: Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed(sav)’in eğitim anlayışı, ilim öğrenmeye ve eğitime verdiği önem ve eğitim öğretim metotları
EYLEM TÜRÜ: Kitap, makale okuyoruz, atölye çalışması gerçekleştiriyoruz, iyi örnek paylaşıyoruz
PAYDAŞLAR:  Diğer Öğretmenler, Okul Aile Birliği, İlçe MEM, Kamu Kurumları, Sivil Toplum Kuruluşları 
KATILIMCI SAYISI: 150

ETKİNLİK ÖZETİ: Milli Eğitim Bakanlığı Din Öğretimi Genel Müdürlüğü´nce hazırlanan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri Gelişim Eylem Planı (DÖGEP) projesi kapsamında, DÖGEP Kasım ayı faaliyetleri Din kültürü ve Ahlak Bilgisi öğretmenlerimizin katılımı ile gerçekleştirildi.
Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed(sav)’in eğitim anlayışı, ilim öğrenmeye ve eğitime verdiği önem ve eğitim öğretim metotları ile ilgili dikkat çekmek için okulumuzdaki öğrenciler ve öğretmenler ile birlikte diyanet dergisinde yayımlanmış olan en mükemmel öğretmen adlı makale okuması gerçekleştirildi. 
[bookmark: _GoBack]Peygamberimiz, bugün çağdaş eğitimcilerin aradığı, bir mürşit ve öğretmende bulunması gereken bütün özelliklere fazlasıyla sahipti. Emrettiklerini önce kendisi yapan, yasakladıklarından da daima uzak duran bir kişilikle; yani söz ve davranış uygunluğu ile, insanlara etkili bir örnek olmuştu. Ayrıca O, muhatabını çok iyi tanırdı; herkese anlayışı ve kabiliyeti ölçüsünde hitap ederdi. Onun metodunun en önemli özelliklerinden birisi de, daima kolaylığı esas alması; sabırlı, hoşgörülü ve bağışlayıcı olmasıydı. O, dâvasına son derecede vâkıf, görevine samimiyetle inanan ve insanlardan hiçbir şey beklemeden, sadece Allah rızasını gözeten bir önderdi. Kıyafetiyle, temizliğiyle, güzel konuşmasıyla, içtenliğiyle, güler yüzlülüğüyle, alçakgönüllülüğü ile sevilen, sayılan, bir dediği iki edilmeyen etkili bir muallimdi. Ana hatlarıyla özetlediğimiz bu özellikler hakkında, onun hayatında yüzlerce örnek bulmak mümkündür. Yapılan çalışma ile peygamber hayatımızın eğitim anlayışı hakkında bilgilendirilme sağlandı. 



