ABANA İLÇE MİLLİ EĞİTİM MÜDÜRLÜĞÜ
DÖGEP KASIM AYI ETKİNLİK RAPORU

EYLEM KONUSU: ‘‘Çocuk ve genç psikolojisi, ergenlik dönemi ve sorunları, ergenlerle etkili iletişim Modern çağda yeni neslin duygu, düşünce ve davranışlarını anlamak."  
EYLEM TÜRÜ: Uygulama, Düşünce, Sunum, İyi Örnek Paylaşıyoruz
PAYDAŞLAR: İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü İlçe Müftülüğü Okul-Aile Birliği
KATILIMCI SAYISI: 16 Öğrenci ve Aileleri katıldı.

ETKİNLİK ÖZETİ: Milli Eğitim Bakanlığı Din Öğretimi Genel Müdürlüğü´nce hazırlanan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri Gelişim Eylem Planı (DÖGEP) projesi kapsamında, DÖGEP Kasım ayı faaliyetleri Din kültürü ve Ahlak Bilgisi öğretmenlerimizin katılımı ile gerçekleştirildi. DKAB Öğretmen Gelişimi Programı (DÖGEP) kapsamında, Abana İmam Hatip Ortaokulu Din Kültürü Öğretmeni Mehmet MISIRCI ve Atatürk Ortaokulu Din Kültürü Öğretmeni Gülsüm OKUMUŞ, Öğretmenlerimiz Kasım ayı DÖGEP projesi kapsamında Öğretmenlerimiz tarafından  27.11.2020 Perşembe günü saat 21.00' de Okullarımızda okuyan öğrencilerimize ve ailelerine ‘‘Çocuk ve genç psikolojisi, ergenlik dönemi ve sorunları, ergenlerle etkili iletişim" konulu Zoom Programı üzerinden bir webinar düzenlendi.

SUNUN ÖZETİ:
Çocukların ve gençlerin karşılaştıkları ergenlik dönemleri problemlerinin neler olduğu ele alındı. Gençlere yaklaşımların nasıl olacağı ve derslerde hangi yöntemlerin kullanılacağı üzerinde duruldu. Bu yaklaşımlardan en önemlisinin örneklik ve önderlik olduğu vurgulandı. Öğretmenlerin çocuklara öncelikle örnek olması gerektiği ve onlara rol model olmaya çalışması gerektiği belirtildi. Gençleri suçlayarak aramızdaki bağlantıları koparıyoruz. Yol açmalı, yol göstermeli, yol acıkmalı, birlikte yolculuk yapmalıyız. Gençlerle ilgili değerlendirmelerimizde bilgiye erişim piramidinin tersine döndüğünü fark ettik. Yani usta-çırak, öğretmen-öğrenciden ziyade bugün gençler biraz daha teknolojik imkânları üzerinden elden ediyor. Bilgiye ulaşım araçları değişti bu sebeple gençleri anlamak lazım. Yani gençlik dönemi sadece ergenlik protest sorun kaynağı olarak görmektense onu bir hal ve durum olarak anlamak zorundayız. Gençlerimizi yeniden kazanmak ve inşa etmek için sadece peygamberleri örnek vermek yetmez, aynı zamanda onlar gibi hayatın içinde örneklik teşkil etmemiz ve gençlerimize rol model olmamız gerekir. Tüm peygamberlerin ortak mesleği insan yetiştirmek idi, bizlerinde bu mesleğe ağırlık vermemiz gerekir. Değilse sadece neslimiz değil geleceğimizde elimizden gider.
  
Sunumun Sonunda: Öncelikle genç ve ergen psikolojisi,  gençlerin birey olarak görülmesi ve kendilerini ifade edebilmelerine fırsat verilmesi üzerinde duruldu. Gençlerle iletişim konusunda Hz. Peygamber (S.A.V)'in aile hayatı ve gençlere karşı tutumu örnek olaylarla incelendi. 
